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A B

次の計算をしなさい。

□⑴　2x ( 5x - 8y )

□⑵　( 18ax - 12ay ) ' ( - 6a )

次の式を展開しなさい。
□⑴　( x - 2 )( 3y - 1 )

□⑵　( x + 8 )( x + 1 )

□⑶　( x - 3 )( x - 9 )

□⑷　( a + 6 )( a - 7 )

□⑸　( m + 5 )2

□⑹　( 2x - 3 )2

□⑺　( a + 8 )( a - 8 )

次の計算をしなさい。

□⑴　6a c
3
2

 x + 
6
5

 y - 
2
3
m

□⑵　( 25ab + 35b2 ) ' 
2
5

 b

次の式を展開しなさい。
□⑴　( 2x + 3 )( x2 + 2x - 4 )

□⑵　( x + 2y )( x - 5y )

□⑶　( 5a - 2b )( 5a + 4b )

□⑷　c 2x + 
1
4

 y m
2

□⑸　( 7m + 3n )( 3n - 7m )

1

2

1

2

1 式の展開 学習日▶　　/

式の計算1
2
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2 いろいろな展開 学習日▶　　/

A B

次の計算をしなさい。
□⑴　( x + 5 )2 - x ( x + 8 )

□⑵　( x - 2 ) ( x - 6 ) - ( x + 1 )2

次の計算をしなさい。
□⑴　( x - y - 3 )2

□⑵　( x + y + 2 ) ( x + y - 2 )

□⑶　( x + y - 5 ) ( x + y - 1 )

次の計算をしなさい。
□⑴　x ( x - 3 ) + 2 ( x + 6 ) ( x - 6 )

□⑵　3 ( x - 2 )2 - 2 ( x - 2 ) ( x - 4 )

次の計算をしなさい。
□⑴　( 2x + y - 2 )2

□⑵　( x - 2y + 5 ) ( x + 2y + 5 ) 

□⑶　( 2x - y + 1 ) ( 2x - y - 6 )

1

2

1

2

3
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A B

3 式の展開の利用 学習日▶　　/

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の計算をしなさい。
3x2 - 7x + ( x + 3 )( x + 5 )

□⑵　a = 
3
7

 のとき，a2 - 4 - ( a + 1 )( a - 4 )の値
を求めなさい。

□⑶　次の計算を，くふうしてしなさい。
962

□⑷　連続する 2つの整数のそれぞれの 2乗の和は，
奇数になることを証明しなさい。

次の問いに答えなさい。

□⑴　a = 4，b = 
6
5

 のとき，
( a - 2b )( a + 6b ) - ( a + 4b )( a - 3b )の値を求
めなさい。

□⑵　x + y = 8，xy =- 12のとき，
( x - 2 )( y - 2 )の値を求めなさい。

□⑶　図のように，半
径が rmの半円の
形の土地の外側に，
幅 amの道路をつ
ける。この道路の
面積を Sm2，道路の真ん中を通る線の長さを
lmとするとき，S = alと表されることを証明
しなさい。

1 1

4

SAM
PLE



A B

4 因数分解 学習日▶　　/

次の式を因数分解しなさい。
□⑴　12ax - 18bx

□⑵　a2 - 6a + 5

□⑶　x2 + 9x + 18

□⑷　x2 + 3x - 4

□⑸　x2 - x - 12

□⑹　x2 - 8x + 16

□⑺　9a2 + 6a + 1

□⑻　16x2 - 9

次の式を因数分解しなさい。
□⑴　8x2y - 6xy2 + 4xy

□⑵　9a2 - 
1
4

□⑶　9x2 + 42x + 49

□⑷　m2 + 20m + 64

□⑸　x2 - 13x+ 12

□⑹　a2 - 9ab - 36b2

□⑺　4x2 - 36xy + 81y2

□⑻　x2 + 6xy - 72y2

1 1

5
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A B

5 因数分解の利用 学習日▶　　/

次の式を因数分解しなさい。
□⑴　48x2 - 27

□⑵　2a2 - 24a + 72

□⑶　3x2 - 21x + 36

□⑷　( x - 6 )( x + 4 ) + 8 ( x + 1 )

次の問いに答えなさい。
□⑴　a = 93のとき，a2 + 4a - 21の値を求めなさい。

□⑵　図の影をつけた部
分の面積を，因数分
解を利用して，くふ
うして求めなさい。

次の式を因数分解しなさい
□⑴　6a3 - 24a2b + 18ab2

□⑵　( x - 4 )( x - 1 ) + ( x + 2 )( x - 9 )

x = 11，y = 7のとき，8x2 - 18y 2の値を求め
なさい。

連続する３つの整数がある。真ん中の数の 2

乗を 3倍した数を A，この３つの数の和を Bとす
るとき，A + Bは 6の倍数になることを証明しな
さい。

□

□

1

2

1

2

3

6
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A B

6 因数分解の工夫 学習日▶　　/

次の式を因数分解しなさい。
□⑴　m ( a + b ) + n ( a + b )

□⑵　x ( x - y ) + y ( x - y )

□⑶　( a + b )2 - 5 ( a + b )

□⑷　( x - 1 )2 - 5 ( x - 1 )

□⑸　( x + y )2 - 3 ( x + y ) - 40

□⑹　( x + 1 )2 - 4y2

次の式を因数分解しなさい。
□⑴　x ( a + b ) + a + b

□⑵　a ( x - y ) - x + y

□⑶　a2 - ab - 3a + 3b

□⑷　x ( x - 3 ) + 4 ( 3 - x )

□⑸　x2 - 4xy + 4y2 - 1

□⑹　a2 - b2 + 4bc - 4c2

1 1

7
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A B

7 式の計算のまとめ 学習日▶　　/

次の問いに答えなさい。
□⑴　次の式を展開しなさい。
□①　( x + 2 )( 2x + 3 )

□②　( a - 4 )( a + 10 )

□③　( 4x - 5 )2

□⑵　次の式を因数分解しなさい。
□①　x2 - 15x + 36

□②　x2 + x - 20

□③　a2 - 16 a + 64

□④　9a2 - 64

□⑶　x = 34のとき，x2 + 12x + 36の値を求めなさ
い。

次の問いに答えなさい。
□⑴　次の計算をしなさい。

( 4x + 3 )2 - 3 ( x + 3 )( x + 5 )

□⑵　次の式を因数分解しなさい。
12x3 + 36x2 + 27x

□⑶　x = 32，y= -11のとき，x2-3xy-10y2の値
を求めなさい。

図のように，線
分AB上に点Pをと
り，ABを直径とす
る円と，AP，BPを
直径とする２つの半
円を組み合わせた図
形をつくる。AB = 10 cm，AP = 2x cmであると
き，図の影をつけた部分の面積を求めなさい。

2

□

1 1
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A B

次の問いに答えなさい。
□⑴　400の平方根を求めなさい。

□⑵　13の平方根を，根号を使って表しなさい。

□⑶　次の数を根号を使わずに表しなさい。
□①　 64

□②　( - 13 )2

□③　 21 2-] g

□⑷　次の各組の数の大小を比較し，不等号を用い
て表しなさい。
□①　6， 39

□②　- 11，- 22

次の問いに答えなさい。
□⑴　256の平方根を求めなさい。

□⑵　次の数を根号を使わずに表しなさい。
□①　- .0 36

□②　- 
9
4 2

-c m

□⑶　次の 3つの数の大小を比較し，不等号を用い
て表しなさい。

11， 101， 111

□⑷　8 < a5  < 9をみたす整数 aをすべて求めな
さい。

1 1

1 平方根とその大小 学習日▶　　/

平方根5
14
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A B

2 根号のついた数の乗法 ･除法 学習日▶　　/

次の計算をしなさい。⑸，⑹は分母に根号を
ふくまない形にしなさい。
□⑴　- 7  # 3 2

□⑵　 50 # 45

□⑶　 39 ' 13

□⑷　2 6  ' ( - 8  )

□⑸　
7
2

□⑹　
1

15

2

次の計算をしなさい。ただし，答えは分母に
根号をふくまない形にしなさい。
□⑴　 72 # 5 6

□⑵　 6  # 10 # 15

□⑶　2 15 ' 96

□⑷　 28 # 32 ' 63

n60 4-  が自然数となるような自然数 nを
すべて求めなさい。

□

1 1

2

15
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A B

3 根号のついた数の四則計算 学習日▶　　/

次の計算をしなさい。
□⑴　4 10 + 2 10

□⑵　 50 - 8

□⑶　 48 + 15 # 5

□⑷　 54 - 
6

30

□⑸　 12 ( 6  - 3  )

□⑹　( 10 + 2 )( 10 - 5 )

□⑺　( 7  - 2  )2

□⑻　( 4 2  + 5 )( 4 2  - 5 )

次の計算をしなさい。
□⑴　 12 - 24 - 48 + 96

□⑵　
10

15
 + 

5
8

 - 40

□⑶　( 2 2  + 1 )( 3 2  - 4 )

□⑷　( 3 2  + 2 3  )2 - ( 3 2  - 2 3  )2

□⑸　 3  c 18 - 
2

4
m - 

( )

3

1 62 -

1 1

16
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A B

4 式の値 学習日▶　　/

次の問いに答えなさい。
□⑴　x = 2 3  のとき，( x - 3 )2 + 4xの値を求めな
さい。

□⑵　a = 3 + 6  ，b = 3 - 6  のとき，次の式の
値を求めなさい。
□①　a + b

□②　ab

□③　a2 + b2

□⑶　 30 の整数部分を a，小数部分を bとする。
□①　a，bの値をそれぞれ求めなさい。

□②　a2 - b2の値を求めなさい。

次の問いに答えなさい。
□⑴　a = 3 2  - 2のとき，2a2 + 8a - 5の値を求

めなさい。

□⑵　a + b = 14 ，ab = 6  のとき，a2 + b2の値
を求めなさい。

□⑶　x = 2 2  + 6  ，y = 2 2  - 6  のとき，
x2 - xy + y2の値を求めなさい。

□⑷　 10 + 3の整数部分を a，小数部分を bとす
るとき，a2 + 3ab + 2b2の値を求めなさい。

1 1

17
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A B

1 □□□□□□□ 学習日▶　　/

A B

5 近似値と誤差 学習日▶　　/

次の問いに答えなさい。
□⑴　次の①～③の　　の値は真の値，近似値のど
ちらか。
□①　あるクラスの生徒数は  37  人である。

□②　ボール 1個の重さをはかったところ，  230  g

だった。

□③　机の横の長さをはかったところ，  82.5  cm

だった。

□⑵　売り上げ 14780円を，十の位を四捨五入して
近似値で表した。このときの誤差を求めなさい。

□⑶　次の値を，有効数字が 2けたの近似値とする
とき，有効数字がわかるように，整数部分が 1

けたの数と 10の累乗の積の形で表しなさい。
□①　2600 m

□②　50000人

次の問いに答えなさい。
□⑴　27 ' 8を計算し，その結果を四捨五入して小
数第 1位までの近似値で表した。このときの誤
差を求めなさい。

□⑵　ある数 aの十の位を四捨五入したところ，
1300になった。
□①　aはどんな範囲の値か。不等号を使って表
しなさい。

□②　誤差の絶対値は，大きくてもどのくらいか
求めなさい。

□⑶　326000 kmが，1000 kmの位までの測定値で
あるとき，326000 kmを有効数字がわかるよう
に，整数部分が 1けたの数と 10の累乗の積の形
で表しなさい。

□⑷　ある測定値を，有効数字がわかるように，整
数部分が1けたの数と10の累乗の積の形で表し
たところ，5.20 # 103 gとなった。この測定値は，
何の位まで測定したものかを答えなさい。

1 1

18
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A B

6 平方根のまとめ 学習日▶　　/

次の問いに答えなさい。
□⑴　次の数の平方根を，根号を使って表しなさい。
ただし，根号内の数はできるだけ簡単な数にし
なさい。
□①　27

□②　44

□⑵　5 3  と 3 5  の大小を比較し，不等号を用い
て表しなさい。

□⑶　A町の人口 28632人を，百の位を四捨五入し
て近似値で表した。このときの誤差を求めなさ
い。

次の計算をしなさい。

□⑴　6 2  ' 96

□⑵　 28 + 63

□⑶　 10 ( 6  - 2 )

次の計算をしなさい。
□⑴　 128 - 200 + 18

□⑵　( 5  + 2  )( 5  + 7 2  ) - ( 10 + 4 )2

次の問いに答えなさい。
□⑴　次の 4つの数を，左から小さい順に並べなさ
い。

1，
5
3

 ，
5
3

 ，
5

3

□⑵　x = 
4

6 2+
 ，y = 

4
6 2-

 のとき，
x2 + y2の値を求めなさい。

□⑶　リボンの長さをはかって 1 cm未満を四捨五
入して表したところ，250 cmだった。このリボ
ンの長さの真の値を a cmとするとき，aはどの
ような範囲にあるか。不等号を使って表しなさ
い。

□⑷　12000 gが，100 gの位までの測定値であると
き，12000 gを有効数字がわかるように，整数部
分が1けたの数と10の累乗の積の形で表しなさ
い。

1

2

1

2
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1 四分位数 学習日▶　　/

A B

次の問いに答えなさい。
□⑴　次のデータは，10人の生徒の理科のテストの
結果を，値の小さい順に並べたものである。

　　37，40，55，58，61，63，75，88，89，92　（点）

　□①　第１四分位数，第２四分位数，第３四分位
数を求めなさい。

　□②　四分位範囲を求めなさい。

□⑵　次のデータは，13人の生徒のハンドボール投
げの記録を，値の小さい順に並べたものである。

　　15，16，16，18，19，20，22，22，22，25，25，
28，29（m）

　□①　第１四分位数，第２四分位数，第３四分位
数を求めなさい。

　□②　四分位範囲を求めなさい。

　□③　13人のデータに，
右の 2人のデータを
加えて，15人のデー
タを考える。 

このときの四分位範囲は，13人のデータの
四分位範囲に比べてどれだけ大きいか，また
は小さいかを調べなさい。

次の問いに答えなさい。
□⑴　次のデータは，14人の生徒の握力の測定結果

を，値の小さい順に並べたものである。

　　22，25，29，30，32，33，33，35，37，38，39，
40，42，45（kg）

　□①　第１四分位数，第２四分位数，第３四分位
数を求めなさい。

　□②　四分位範囲を求めなさい。

□⑵　図は，15人の生徒の英単語の小テストの結果
をヒストグラムに表したものである。

　□①　第１四分位数，第２四分位数，第３四分位
数を求めなさい。

　□②　15人のデータに別の生徒 3人の得点を加え
て，18人のデータを考える。この 3人の得点
が 4点，5点，10点であるとき，18人のデー
タの四分位範囲は，15人のデータの四分位範
囲と比べてどれだけ大きいか，または小さい
かを調べなさい。

1

21，　22　（m）

1

5 6 7 8 9 10

（人）

0

5

（点）

データの分布13
41

SAM
PLE



A B

2 箱ひげ図 学習日▶　　/

次の問いに答えなさい。
□⑴　次のデータは，15人のバスケットボール部員
が，フリースローを 10回行ったときの成功回数
を，値の小さい順に並べたものである。

　　2，2，3，4，5，5，5，6，6，7，7，7，8，8，9（回）

　　　箱ひげ図をつくりなさい

□⑵　図は，2年生 50人の英語のテストの結果を箱
ひげ図にまとめたものである。

　□①　最高点と最低点の差は，およそ何点か。

　□②　得点が 60点の生徒は，全体では高い方か低
い方のどちらといえるか。

　□③　80点以上の生徒は，少なくとも何人いるか。

図は，100人の生徒が受けた A，B 2つのテス
トの結果を箱ひげ図にまとめたものである。

次の⑴～⑸について，  　　　　には Aまたは

Bのいずれかを， 　　　　には当てはまる数を答
えなさい。

□⑴　2つのテストの最高点を比べると， 　　　　
の方が高い。

□⑵　中央値は 　　　　 の方が大きく，四分位範囲

は 　　　　 の方が大きい。

□⑶　Aのテストで 80点以上だった生徒は，少な

くとも 　　　　 人いることがわかる。

□⑷　60点以下だった生徒の人数は， 　　　　 の

方が多い。

□⑸　Bのテストで 50点以上 70点以下だった生徒

は，少なくとも 　　　　 人いることがわかる。

1

20 40 60 80 100 （点）

1

20

B

40 60 80 100

A

（点）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10（回）
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